

DIARIO



BALEAR.

Sale el sol á las 4 y 42 minutos.

Pónese el sol á las 7 y 18 minutos.

Santa Petronila vírgen.—*Témpora.*

ARTÍCULO DE OFICIO.

MINISTERIO DEL FOMENTO GENERAL DEL REINO.

El Sr. Secretario del Consejo de Sres. Ministros con fecha de hoy me dice lo siguiente:

Habiendo dado V. E. cuenta en el Consejo de Sres. Ministros de la consulta que la diputación general de los reinos ha dirigido á S. M., quejándose de los procedimientos de la audiencia de Aragón por haber destituido de sus oficios á varios regidores vitalicios de las ciudades de Borja, Zaragoza y Teruel, mandando que sean reemplazados por años de propuesta de los pueblos; y enterado asimismo del informe dado sobre el particular por la junta creada para entender en las elecciones de ayuntamientos, acordó el Consejo, en vista de todo, proponer á S. M. tuviese á bien mandar que los regidores vitalicios, así de la corona de Aragón, como de los demas pueblos del reino donde los hay dispuestos á servir por sí mismos, deben ser reintegrados inmediatamente en sus oficios como comprendidos en el artículo 14 del Real decreto de 2 de febrero último, cesando en consecuencia por su orden los electivos nombrados en su lugar.

El Rey nuestro Señor se ha dignado aprobar esta propuesta de su Consejo de Ministros, y lo comunico á V. E. para su inteligencia y efectos correspondientes.

De la misma lo traslado á V. E. para su inteligencia, la del Consejo, y á fin de que este lo circule para su puntual cumplimiento. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 16 de mayo de 1833.

—El conde de Ofalia.—Sr. Presidente del Consejo Real.

VARIETADES.

MUGERES DE EUROPA.

(Concluye el artículo inserto en el diario de ayer.)

Españolas y alemanas.—El autor de quien se extractan estos apuntes, describe en un mismo artículo á las españolas y á las alemanas, sin duda

para hacer brillar mas el contraste que cree hallar entre ellas, y resaltar las señales que las distinguen, como en oposicion.

Es menester, cuando se habla de nuestro pais, ser un poco mas exactos que el autor extranjero, concediendo á la verdad lo que no puede negársele, y modificando en lo que se debe así los extravíos de la opinion, no siempre sincera, como la severidad de una crítica, en la que puede tener alguna parte la antipatía, ó la preocupacion.

El carácter de las alemanas (dice) es dulce, amable y compasivo. El de las españolas, al contrario, es desdeñoso, altanero y vengativo. La fisonomía de las alemanas lleva el sello de la bondad, la de las españolas anuncia la fiereza y el orgullo. Los ojos de las primeras son ordinariamente azules: tienen los cabellos y las cejas rubias; su modo de andar es tímido, y el metal de su voz dulce. Todas sus trazas y movimientos respiran un cierto aire de abandono, y como si dijeran alguna vez: *Amadme, que yo os amaré.* Los ojos de las españolas son vivos y negros: sus cabellos del mismo color: andan con la cabeza erguida, y el aire imponente con que caminan, como si pretendieran dominar sobre cuanto las rodea, parece que está diciendo: *Miradme, y no os acerqueis.*

Prescindiendo ahora de la generalidad con que se aplica esta pintura al comun de las españolas, sin atender á las notables diferencias que presentan sus provincias, y que tal vez no se hallarán en ninguna otra nacion del mundo, se callan aquí con poca sinceridad las gracias que oculta esta altivez misma, los encantos de este orgullo muchas veces mas bien aparente que real, y accesible á los mas puros y delicados sentimientos, como pudiera la ternura de las alemanas; se pasa en silencio aquella sal y gracejo con que amenizan las conversaciones mas indiferentes, aquellas tretas del genio desconocidas en otras partes, y ayudadas por el idioma mas bello y flexible del mundo: aquellos hechizos siempre variados y siempre nuevos con que sabe engalanar una muger astuta, así los rasgos animados de la pasion, como los fugitivos juegos del capricho. El autor pretendia sin duda achacar á mu-

chas españolas un defecto que no acertó á descubrir exactamente, y que nosotros conocemos mejor que él. No hay duda que el carácter español participa de un cierto orgullo inseparable de una nacion guerrera y conquistadora, que dió algun tiempo leyes á casi toda la Europa, y vió á sus pies los tesoros del mundo. Siendo este acaso el primero entre los pueblos civilizados, que dió importancia á las mugeres, todavía conserva restos de aquella mezcla de fiereza y galantería que le distinguió en los dias de su esplendor, cuando las bellezas del Bétis y de la Alhambra eran las mas seductoras del universo. El orgullo, pues, que caracteriza á las españolas, es un orgullo que arrastra, propio casi siempre de un alma elevada y generosa; es mas bien cierto aire de dignidad, y si alguna desventaja produce en ellas es el rebajar algun tanto aquella interesante timidez que caracteriza con mas particularidad las restantes mugeres del globo. Pero en cambio les presta un despejo que sin ofender á la modestia, presenta mas de golpe que en las otras, y con menos embarazo, todo el desarrollo de sus gracias. Lo cierto es que este despejo que suele confundirse con el orgullo, es el encanto de los mismos extranjeros.

He aquí el retrato que el mismo autor hacia de las granadinas, refiriéndose á un escritor árabe de aquellos tiempos. «Son bellas, pero esta belleza que sorprende á primera vista recibe su principal encanto de su gentileza y de su gracia. Su talla es un poco menos que mediana: pero no hay otra mas perfecta, ni mas esbelta. Sus largos cabellos les bajan hasta los talones: sus dientes blancos como el alabastro embellecen unos labios de clavel que sonrien de un modo cariñosamente irresistible. Los esquisitos perfumes de que usan con frecuencia dan á su cutis una frescura y un brillo que no se advierte en las demas. Su andar, su bailar, todos sus movimientos respiran una cierta gracia voluptuosa, una especie de descuido que es el mayor de sus atractivos; su conversacion es viva, y llena de interes, y su espíritu penetrante se produce siempre con agudezas ó con palabras graciosas y expresivas.»

Prescindiendo del color mas ó menos blanco, y de algunas modificaciones en lo físico, segun el clima de las provincias, el retrato de las granadinas puede aplicarse á la generalidad de las españolas. Desde las que habitan en las orillas del Genil y del Guadarrama, hasta las que beben las aguas del Turia y del Llobregat, aunque no conformes, y á veces opuestas en ciertas diferencias locales, participan de estas gracias del espíritu que tan injustamente quiso ocultar el autor á quien seguimos. «Su espíritu (dice) es muy poco cultivado; la educacion descuidada; las ciencias, las lenguas extranjeras, y hasta las bellas artes, tales como la música, el diseño, &c. les son casi enteramente desconocidas.»

«Las alemanas, prosigue, forman en esta parte un perfecto contraste con las españolas. Su espíritu es generalmente muy cultivado: la mayor parte de ellas conoce y habla varios idiomas: su conversacion amena y animada es muy agradable sin que caiga ja-

mas en insípida. Cantan con mucho gusto, y con un poco de esmero son escelentes músicas. Bajo un exterior descuidado, y al parecer negligente, ocultan un carácter laborioso; mientras que las españolas, vivas tan solo en apariencia, son efectivamente perezosas en sumo grado.»

.....; Conque (preguntaremos ahora al autor)... las españolas tienen una viveza aparente?... Rara proposicion, y aventurada por cierto; y sin conocimiento de lo que se dice. Aqui se confunde groseramente la instruccion con la viveza del espíritu, y el talento natural con el cultivado. La vivacidad de las españolas (no aparente sino real) jamas ha sido contrariada por quien las haya conocido á fondo. Puede haber algun descuido en la cultura de este talento, de esta disposicion natural, de este espíritu perspicaz y penetrante que distingue á las españolas de todas las demas mugeres, bien que en el dia no les son tan desconocidas como supone este autor las artes de gusto; pero quizá las gracias naturales de su alma vivaz y despejada equivalen muchas veces, y aun sobrepujan á las de una instruccion metódica adquirida. Ni entramos ahora en examinar hasta que punto conviene llevar la instruccion en las mugeres, y si esceptuando aquellos conocimientos útiles y amenos que nos las hacen mas amables, es mas bien un mal que un beneficio aquella no necesaria erudicion que las suele hacer empalagosas, y las puede desviar del sendero que su condicion les señala. Los atractivos del genio pierden muchas veces en lo que adelanta el entendimiento, y á una enseñanza brillante y estéril se sacrifican casi siempre las inocentes gracias del espíritu y del corazon.

No por esto dejan de ser importantes á una muger ciertos conocimientos, cuya falta puede provenir en muchas españolas del exceso mismo de su talento natural; pero es muy diferente el vituperar en las españolas algun descuido en cultivar un talento por sí solo tan brillante y encantador, ó suponer en ellas no mas que apariencia de viveza, ó una ignorancia tan general y grosera.

Pasando el autor á describir la parte moral de nuestras mugeres, se produce en estos términos: «Mas bien apasionadas que tiernas las españolas son sin embargo bastante firmes en el amor; mas... ¡infeliz del que las abandona violando los juramentos de una ternura eterna! La pasion que antes las animaba toma entonces todos los caracteres de la ira y del furor, y no respirando sino venganza y odio, este es el objeto de todos sus pensamientos. Las alemanas son al revés mas tiernas que apasionadas: el amor se oculta con frecuencia bajo los pliegues de la amistad, y no dejan de ser tambien constantes. La española engañada por un amante péfido hace explotar su furor del modo, si le es posible, mas atroz. La alemana gime, llora en silencio, y lleva hasta el sepulcro el sentimiento de haber amado á un ingrato.»

Nos abstendremos de fallar sobre la exactitud de tan delicados estremos, dejándolo á la discrecion de nuestras amables lectoras: pero pudiera ser muy bien que el deseo de realzar el contraste hubiese

dado un colorido demasiado fuerte á esta parte del cuadro. Verdaderamente son violentas las pasiones de las españolas. Ardientes como todos los pueblos del Mediodía participan algun tanto de aquella calma y gravedad que caracteriza á los pueblos del Norte, y que encubren en los españoles el fuego mismo de su indomable carácter. Nada extraño sería que unas bellezas acostumbradas á rendidos é interesantes obsequios, y á sujetar pechos altivos, participasen de afectos fuertes y de pasiones vehementes. Pero este es el carácter de la muger en general cuando puede obrar sin obstáculo, y este impulso que en otras se modifica por circunstancias particulares del clima y de la educación, se hace mas de reparar en unas mugeres acostumbradas á dominar sin reserva en el corazón de sus amantes y esposos que las idolatran, y cuyos ascendientes enseñaron á los fieros hijos del Oriente las severas leyes del amor y de la galantería.

Acabemos de completar el diseño de las españolas, con un rasgo particular dado por otra pluma estrangera, y que puede considerarse como un verdadero retrato mucho mas exacto que el del autor á quien hemos seguido. Cuando apareció en Londres la esposa de un embajador español, uno de sus periódicos tributó á sus eminentes prendas el siguiente homenaje de admiración, que redundaba en gloria y loor de todas las españolas, y que describe con acierto aquel aire noble de dignidad, compatible con todas las gracias del sentimiento, y que muchos han querido confundir con un adusto orgullo. «Es imposible pintar (decía el periódico inglés) la sensación que en el emporio del esplendor y de la belleza ha causado la embajadora de España. En los teatros, en los pasos, en las sociedades, todo el mundo la contempla embelesado, y en ella solo están fijos los ojos de las damas inglesas. Admiran la elegancia de su atavío, la finura de sus modales, su discreción y amable trato, y el natural señorío de su persona, en la que sin asomo de afectación brillan el decoro y el porte de una princesa. Y es lo mas particular que en un país tan abundante en mugeres hermosas, sea esta calidad la que produce mayor entusiasmo. Esto nace sin duda de que el género de su hermosura es enteramente diverso del de este país. Puede considerarse como el tipo ideal de la belleza española, belleza meridional que en el cabello de ébano, en la espresion de las facciones, en los negros, rasgados y vivos ojos, en la esbeltura y gallardía del talle, en su pie pequeño, y en su airoso ademán, recuerda la idea que en sus pomposas descripciones nos dan los poetas árabes de sus Zaidas y Celimas. Lo cierto es, que en la admiración con que de esta señora se habla en todas partes triunfa el orgullo español.»

NOTICIAS ESTRANGERAS.

PRUSIA.—Berlin 21 de abril.

Mr. de Renfues, encargado del gobierno cerca de la universidad de Bonn, ha recibido orden de trasladarse á esta capital para que dé su dictámen

y coopere con sus conocimientos á las deliberaciones que deben verificarse sobre los medios que convendrá adoptar en orden á las universidades y á los estudiantes. Este sugeto es conocido favorablemente por la publicación de muchas novelas, por los diferentes viages que ha hecho, y por su residencia en Nápoles y en España. Por desgracia es muy cierto que los acontecimientos de Francfort han dado lugar á todo esto; y que para impedir las funestas consecuencias que de ellos podrian resultar será indispensable tengan toda su fuerza y vigor los antiguos reglamentos acerca de frecuentar las universidades estrangeras: reglamentos que el gobierno deberá hacer se ejecuten con severidad y con rigor, y así se esperan con impaciencia las resoluciones sobre este objeto. Es muy sensible que los tristes acontecimientos de Francfort se presenten en el día bajo el aspecto mas sombrío; y que en su consecuencia no se dude ya de que existia una grande conspiración. Sabemos por buen conducto que la policía ha interceptado cartas que comprometen seriamente ciertos personajes de Paris, y que en ellas se encuentran bastantes circunstancias sobre el atentado de Francfort (tan neciamente ejecutado) para constituir al gobierno en la necesidad de tratar este negocio con el mayor rigor. (*Correo de Nuremberg.*)

ALEMANIA.—Francfort 24 de abril.

El domingo pasado en la pequeña ciudad de Roedelheim, que hoy ocupan los prusianos, hubo una ligera pendencia entre algunos aldeanos que se habian presentado en una casa de baile y algunos soldados de la guarnición. Referimos este pequeño suceso á fin de que los periódicos franceses no lo conviertan, como acostumbran, en una revolución. La contienda se ha reducido á algunos golpes por ambas partes. Parece que el ayuntamiento de Roedelheim ha representado contra la ocupación de esta ciudad por los prusianos. (*Mercurio de Suevia.*)

—El periódico político semanal de Berlin concluye la relación de los últimos acontecimientos con las espresiones siguientes:

«El haber entrado las tropas austriacas y prusianas en el territorio de la ciudad de Francfort acredita que el atentado del 3 de abril último se ha considerado, y con mucha razón, como un ataque directo contra toda la Confederación germánica, y al mismo tiempo indica que á esta medida se seguirá otra en virtud de la cual este negocio deberá instruirse y verse en un tribunal especial que reúna todo el poder de la Confederación, y que le ejerza en su nombre.» (*Id.*)

Idem 27.

Hoy ha entrado preso en esta ciudad procedente de Hanau un jóven estudiante, segun parece, por cómplice de los alborotos del 3. Nada se sabe todavía del resultado de la sumaria que comenzó á formarse sobre aquellas ocurrencias. (*Gaceta de Ausburgo.*)

DUCADO DE BADEN.—Carlsruhe 25 de abril.

Se han convocado definitivamente para el 13

de mayo próximo los Estados generales. Esta mañana han salido de aquí 600 hombres de infantería con cuatro piezas de artillería con dirección á la frontera de la Suiza, á situarse cerca de Loer-ract. Se ha dado orden á estas tropas para oponerse á que los polacos entren en nuestro ducado. (Mercurio de Suevia.)

BÉLGICA.—Brusélas 30 de abril.

El Rey ha espedido un decreto por el que disuelve la actual Cámara de los representantes, y convoca para el 23 del próximo mayo las juntas electorales de partidos para que elijan el número de representantes que determina la ley electoral.

INGLATERRA.—Londres 29 de abril.

Los individuos del partido conservador tuvieron ayer una reunion, en la que decidieron apoyar el ministerio.

— Aunque los asuntos del interior se hallan en una fatal posicion, se conservan los fondos en buen valor, sin duda por la conviccion en que se está generalmente de que esta noche los ministros comunicarán al Parlamento un asunto importante. (Sun.)

Idem 6 de mayo.

Movimiento industrial de la Australia (1). Son en extremo maravillosos, al par que rápidos, los progresos de nuestros paisanos de Australia. Sidney, metrópoli de esta colonia, ve florecer en su seno todas las artes de Europa. Levántanse edificios de la mas bella arquitectura; imprentas numerosas multiplican las obras mas selectas de nuestra literatura, ó publican periódicos científicos y literarios. Aunque Sidney no cuente mas de doce mil habitantes, tiene dos bancos y cuatro academias, compuestas de varones ilustrados que se dedican á propagar las artes útiles. Bajo su sabia direccion empréndense diariamente nuevos géneros de cultivo, y á pesar de la inmensa distancia que nos separa, los labradores australes tratan ya de abastecer nuestros mercados de comestibles, así como proveen ya de lanas nuestras manufacturas. Un correo con buenas paradas mantiene frecuentes relaciones entre los varios establecimientos fundados en el interior ó en el litoral de este continente, y una sociedad de seguros marítimos, con un capital de 14.250,000 rs., afianza á los armadores contra cualquier evento siniestro.

Pero esta autoridad industrial no está concentrada dentro de los muros de Sidney; pues se ha formado otra compañía para colonizar las islas adyacentes. La misma ha enviado ya colonos á Houttingam, en la costa occidental de Nueva-Zelandia, para cortar madera de arboladura y cultivar el lino y el cáñamo. El gobernador de Sidney ha destacado algunas tropas para proteger este establecimiento contra la ferocidad de los indigenas, y todo promete el éxito mas feliz. Auméntase visiblemente de dia en dia

(1) Dilatada region del hemisferio austral, que, segun los geógrafos modernos, compone la quinta parte del globo.

la actividad en los astilleros de Port-Jakson, al paso que Paramatta ofrece por do quiera el aspecto de uno de nuestros distritos manufactureros; pero entre todas las herrerías que se cuentan en las cercanías de Sidney, la que mas honor hace al ingenio australiense es el magnifico aserradero de Cowan. El propietario de este establecimiento ha perfeccionado su mecanismo en términos que en menos de una hora puede dar al comercio doscientos cincuenta pies de tablas de tres pulgadas de espesor, ó seiscientos de una pulgada. La rueda que da movimiento á esta máquina tiene una velocidad de siete mil pies por minuto ó noventa y seis mil pies cada hora. Estos resultados son tanto mas admirables cuanto que esta máquina es producto de la industria local. (British Review.)

GIBRALTAR.—25 de abril.

Segun noticias de Chile acaba de hacerse un asombroso descubrimiento de minas de plata en los montes de Tapiapo, llamados Chanarcilla y Mole. Se dice que son inmensas las vetas, y en menos de un mes llevábanse ya descubiertas unas 16 mas ó menos ricas. El mineral es de la calidad mas pura, y los mineros prácticos no tienen la menor duda sobre la riqueza de este descubrimiento.

— Escriben de Bogotá que el sabio Caldas, individuo de aquel museo nacional, llevó de sus viages al Ecuador una lápida con sus inscripciones, de las que se hicieron por los académicos franceses para perpetuar la memoria de la importante expedicion científica que fue á Quito á principios del siglo XVIII, á medir los grados del meridiano.

PALMA.

Orden de la plaza del 30 para el 31 de mayo.

Gefe de dia el teniente coronel D. José Ortuño, capitán del regimiento infantería de Soria 9.º de línea. — Parada, rondas, contrarondas, capitán de hospital y provisiones, y sargento de hospital Soria.

El Capitan general ha quedado complacido de la brillantez de las tropas en la gran parada, como de la marcialidad en el desfile.

De orden del Esmo. Sr. Gobernador de esta plaza.— Juan Coll.

Funcion de iglesia.

Hoy á las 7½ de la tarde se empezará en la iglesia de trinitarios el triduo de la Sma. Trinidad, espuesto el Smo.

Avisos de particulares.

Los señores suscriptores á la *Sta. Biblia*, traducida por D. Félix Torres Amat, se servirán pasar á la librería de Gelabert á recoger los tomos 1.º y 5.º

Una muger viuda, de edad de 28 años y la leche 7 meses, desearia encontrar criatura para criar: en esta imprenta darán razon.

Imprenta de GUASP, calle de Morey.